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IMPACTUL MASS-MEDIA ÎN PROPAGAREA SEPARATISMULUI

„Maselor li se poate acorda libertatea gândirii, 
pentru că ele nu gândesc!” 

George Orwell

Rezumat
 Constituind o ameninţare majoră orientată către securitatea statelor lumii şi a democraţiei 
acestora, separatismul rămâne o problemă actuală, care reprezintă un pericol major şi în secolul XXI. 
În perioada contemporană asistăm zilnic la un război informaţional, iar mesajele la care sunt expuşi 
cetăţenii precum şi informaţia receptată provine din diferite medii care nu respectă întotdeauna 
principiul adevărului.
 Realitatea ne demonstrează că în zonele în care izbucnesc focarele de separatism unele 
mijloace de informare nu sunt întotdeauna obiective şi nu relatează evenimentele reale adevărate cu 
bună-credinţă, ci chiar manipulează şi distorsionează adevărul.
 Cuvinte-cheie: separatism,stat, mass-media, adevăr, manipulare.

Summary
 Constituting a major threat to the world states security and their democracy, separatism 
remains an existing problem, which is a major danger in the 21st century. In contemporary times, we 
are witnessing, daily, a war of information and the messages exposed to citizens, as well as the perceived 
information comes from different backgrounds that do not always respect the principle of truth. The 
reality shows that in areas where outbreaks of separatism burst, some media means are not always 
objective and do not report the true real events honest, even it manipulate and distort the truth.
 Keywords: separatism, media, truth, manipulation.

Încă din antichitate reţelele de comunicaţii au oferit oportunităţi pentru 
dezvoltări şi inovări, furnizând noi structuri pentru diferite sisteme. Reţelele de 
comunicaţii au permis omenirii să depăşească barierele spaţiului şi timpului, 
să acceseze şi să deschidă noi frontiere de interacţiune umană şi ingeniozitate. 
Dezvoltările din ultima decadă a secolului trecut au transformat deja societatea 
noastră sub multe aspecte, în special în ceea ce ce priveşte modul în care noi ne 
reprezentăm lumea în care noi trăim, relaţiile interumane şi intercomunitare, căile 
prin care putem dispune de o varietate de servicii.

În societatea contemporană mass-media joacă un rol foarte important în 
viaţa socială, devenind pe parcursul unei perioade o putere indispensabilă, cu un 
impact deosebit asupra societăţii. În unele lucrări de specialitate mass-media este 
considerată sinonimă cu noţiunea de „comunicare în masă”. Termenul „mass-
media” s-a format prin sinteza dintre cuvântul anglo-saxon mass, cu sensul de 
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masă, căruia i s-a adăugat latinescul media, cu forma sa de plural însemnînd mij-
loace. Cu ajutorul acestor mijloace, se stabileşte o relaţie de comunicare între cre-
atorul de mesaj şi receptorul său.

Conceptul de comunicare în masă poate fi definit ca orice formă de comu-
nicare în care mesajele, având un caracter public, se adresează unei largi audienţe, 
într-un mod indirect şi unilateral, utilizându-se o tehnologie de difuzare. Con-
form dicţionarului explicativ a limbii române, mass-media este definită ca fiind 
totalitatea mijloacelor tehnice de comunicare în masă a informaţiilor (radio, tele-
viziune, publicaţii, internet etc.)[1]. 

Printre funcţiile enumerate a mass-media putem evidenţia:
a) funcţia de informare – prin furnizarea informaţiilor referitoare la faptele 

şi situaţiile ce se produc în societate, în special, a informaţiilor relevante pentru 
sistemul democratic, vizând fenomenul participării civice, inovaţiile şi procesul 
schimbărilor, adaptarea la multitudinea circumstanţelor vieţii sociale;

b) de corelare – prin oferirea comentariilor, criticilor şi interpretării eve-
nimentelor produse, contribuind astfel la procesele de socializare, la menţinerea 
ordinii sociale, la dezvoltarea consensului şi la acţiunea de integrare, ajutând la 
stabilirea relaţiilor şi la coordonarea numeroaselor activităţi sociale, economice şi 
politice;

c) de mobilizare – prin oferirea mijloacelor necesare pentru o mobilizare 
largă a auditoriului, în vederea atingerii diverselor obiective politice, religioase şi 
sociale [2, p. 34].

Prin dezvoltarea tehnologiei, modalităţile de transmitere a mesajelor 
s-au diversificat, astfel timpul dintre momentul aflării unei informaţii sau des-
făşurării unui eveniment şi receptarea lor a ajuns să fie foarte scurt. Posibili-
tatea transmiterii în direct captează atenţia publicului şi păstrează interesul, 
ajungându-se la o dependenţă de mijloace media. Chiar dacă este vorba despre 
televizor, radio sau internet, oamenii caută în permanent să-şi satisfacă nevoia 
de informare.

Între separatism şi mass-media este o strânsă legătură, ca rezultat al 
evoluţiei societăţii umane, îndeosebi în ultimul secol, în ceea ce priveşte progresul 
mijloacelor de comunicare în masă. Este foarte periculoasă relaţia dintre separatism 
şi terorism cu mass-media, deoarece generează cele mai importante tehnici de 
manipulare a opiniei publice, de schimbare de atitudine, precum şi de schimbare 
de atitudine şi evocare a emoţiilor pozitive sau negative în rândul societăţii civile. 
De fapt s-a arătat cât de uşor se pot folosi separatiştii de mass-media pentru a-i 
determina pe consumatorii de media care fac parte din societate să îşi schimbe 
viziunile şi percepţiile create.

Tendinţele socio-economice internaţionale şi regionale duc la practica des-
fiinţării graduale a graniţelor dintre ţări, însă un pericol iminent în multe ţări ale 
lumii rămâne separatismul. Conform dicţionarului explicativ, separatismul este 
definit ca o „tendinţă de separare, de disprindere dintr-un grup social; izolare, 
atitudine singuratică”. Sub aspect politic, el se exprimă prin revendicarea suvera-
nităţii şi independenţei pentru o parte din teritoriul deosebit, de obicei, din punct 
de vedere etnic.
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Separatismul contemporan se bazează pe aplicarea exagerată a principiului 
de autodeterminare, pretinzând că fiecare comunitate etnică sau naţiune trebuie 
să deţină un teritoriu organizat în formă de stat. Cert este că astfel de tendinţe 
vor continua să existe, iar pericolul lor este cu atât mai mare, cu cât grupurile care 
cer separarea devin din ce în ce mai violente şi mai directe în lupta lor pentru 
independenţă. Conflictele din interiorul multor state sunt examinate prin prisma 
problemelor securităţii naţionale, cosiderându-se unul dintre cele mai serioase pe-
ricole ale stabilităţii şi ordinii interne. Din considerentele că conflictele interne de-
vin obiectul neliniştii multor conducători de state, într-adevăr, specialiştii militari 
studiază componentele sistemului de apărare a statului contra acestor ameninţări 
interne [3, p.11].

Fireşte, este important să menţionăm şi ameninţările la adresa securităţii 
naţionale a Republicii Moldova legate de Transnistria. Situaţia separatismuluidin 
raioanele de răsărit ale Republicii Moldova reprezintă o problemă din mai multe 
motive. Mai întâi, este pusă sub semnul întrebării însăşi existenţa statului, cel care, 
de la independenţa sa, nu a avut control pe întregul său teritoriu, asupra întregii 
populaţii, iar structurile administrative centrale nu au ajuns şi nu au fost relevante 
în regiunea separatistă. Riscurile legate de acest fenomen sunt cele ale transformă-
rii Republicii Moldova într-un stat slab sau chiar stat eşuat, fără posibilitatea de a 
exercita puterea şi a administra teritoriul său[4, p.215].

Separatismul se manifestă în formă politică, acţionând în special prin in-
termediul propagandei, ajutat de mijloacele de informare în masă, dar şi în forme 
violente, utilizând forţa armată sau mijloacele teroriste pentru a diviza statul. For-
mele de separatism apar în comunităţile în care un număr important de persoane 
doreşte să obţină statut de majoritate dominantă, iar viitorii lideri separatişti do-
resc să se realizeze în calitate de lideri de stat. Pretendenţii la funcţia de lideri ai 
statuluiprofită de apariţia unui pretext pentru a amplifica nemulţumirea populaţiei 
din regiune faţă de autorităţile centrale, bazându-se pe realităţi obiective, cum ar fi 
specificul istoric al regiunii, sau politica statului faţă de regiune şi utilizând diferite 
metode de manipulare a opiniei publice, cea mai deasă fiind mijloacele de infor-
mare în masă. Asemenea acţiuni de regulă sunt realizate cu un suport financiar 
şi moral din exterior, care vine doar pentru realizarea unor interese geopolitice 
proprii.

Mass-media ca produs al globalizării este una din principalele arme ale se-
paratismului şi terorismului, fiind folosită atât pentru a arăta vulnerabilitatea siste-
mului politic atacat, cât şi pentru a propaga teroarea şi frica în rândul cetăţenilor, 
făcându-i a se îndoi de guvernanţi şi de securitatea pe care statul ar trebui se le-o 
asigure. Totodată, mass-media devine şi canalul prin care separatiştii recrutează 
noi adepţi, comunică între ei, dar şi transmit mesaje lumii întregi, de cele mai 
multe ori pentru a-şi îndreptăţi acţiunile şi faptele comise. În acest context putem 
afirma că mass-media are un impact prufund nu doar asupra consumatorului, ci 
poate fi complice fenomenelor de separitism şi terorism.

După cum am menţionat, mass-media este o denumire generală a tutu-
ror mijloacelor de comunicare în masă. Varietatea acestor mijloace, precum şi 
dezvoltarea acestora, a dus la o răspândire pe scară largă a informaţiei, şi este 
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evident că această dezvoltare vine din dorinţa oamenilor de a fi informaţi. For-
marea opiniei publice şi menţinerea comunicării între menbrii acestor comuni-
tăţi, în continuă expansiune, au fost posibile prin introducerea şi generalizarea 
mass-media, la început presa în masă, apoi fotografia, filmul, radioul şi televi-
ziunea, iar în prezent internetul. Este necesar de menţionat că aceste mecanis-
me de informare în masă pot servi şi ca mijloace de dezinformare, pentru că 
informaţia greşită poate uşor şi rapid ajunge la societatea civilă. De exemplu, 
prin intermediul mass-media, anumite persoane sau instituţii publice aflate în 
conflict îşi pot face publice opiniile, atragând simpatizanţi de o parte sau de alta. 
Dacă acest conflict are la bază o problemă publică şi dacă individul este interesat 
de aceasta, el va prelua orice informaţie primită din mass-media, şi mediatizarea 
opiniilor poate genera şi alte conflictecum ar fi separatismul sau terorismul. De 
aici şi se prezumă faptul că mass-media este cea mai bună cale de manipulare a 
indivizilor, şi anume prin prezentarea repetată a unor idei, principii ori opinii, 
precum are şi o contribuţie puternică la crearea unor percepţii noi la grupuri şi 
mase de oameni.

Din păcate, conştientizăm că pe lângă un şir de avantaje pe care le posedă 
mass-media, mai sunt un şir de efecte negative sau neprevăzute ale mediatizării 
acţiunilor de separatism şi terorism. În anumite cazuri, în funcţie de anumite 
caracteristici precum specificul vârstei, apartenenţa la o anumită clasă socială, 
preferinţele pentru anumite lucruri, mass-media poate aborda diferite tehnici de 
manipulare prin care să convingă masele să acţioneze în modul dorit de acestea. 
Sarcina de bază a mijloacelor de informare în masă este de a aduce la cunoştinţa 
consumatorului evenimentele importante care au loc la nivel naţional şi inter-
naţional. 

Cu părere de rău, de multe ori mass-media în loc să promoveze demo-
craţia şi spiritul liber, îşi arată zi de zi lacunele, punând în situaţie oamenii care 
sunt nevoiţi să descopere singuri adevărul din imensitatea de informaţii pe care 
le privesc. Unele mijloace de informare în masă se transformă treptat într-un 
instrument de manipulare şi îndoctrinare a indivizilor, iar cei ce o controlează 
doresc impunerea unor viziuni referitoare la diferite probleme cu orice preţ. În 
acest context, datorită rolului important pe care îl au mijloacele mass-media în 
informarea populaţiei despre actele de separatism şi terorism, ar fi necesar exis-
tanţa unor instituţii care ar monitoriza informaţia expusă publicului. Chibzuind 
asupra variantelor interpretării diferitor situaţii critice în mijloacele de informa-
re în masă, unii autori menţionează pe bună dreptate că în funcţie de poziţia şi 
atitudinea jurnalistului faţă de cauză, activitatea sa poate servi sau la acutizarea 
conflictului şi creşterea proporţiilor lui, sau poate contribui la căutarea căilor de 
soluţionarea a acestuia[5, p.213].

Mijloacele de informare în masă au un impact exploziv în elucidarea foca-
relor de separatism, din simplul considerent că pot uşor manipula opinia publi-
că. Putem afirma cu certidudine că opinia publică astăzi este modelată de mass-
media, iar echilibrul dintre opinia autonomă şi opiniile heteronome este garantat 
doar de o presă liberă.
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